

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Величенко Валерия Владимировича**  
**«Обоснование направлений и разработка модели устойчивого развития**  
**охотничьего хозяйства в условиях ресурсных ограничений (на примере Якутии)»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по**  
**специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение**

В последние два десятилетия в Республике Саха (Якутия), как и во всех северных регионах нашей страны происходит переход к новой системе организации охотничьего хозяйства, когда согласно Федеральному Закону «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» № 209-ФЗ от 24 июня 2009 года государство отказывается от организованных форм освоения запасов охотничьих ресурсов и передает это дело в руки частных охотпользователей. Реализация этого перехода вызывает настоятельную необходимость разработки модели перехода к устойчивому развитию охотничьего хозяйства северных регионов России в условиях ресурсных ограничений на примере Республики Саха (Якутия). Такую цель поставил перед собой диссидентант В.В. Величенко.

Для реализации этой цели автор рецензируемой работы подробно изучил историю развития охотничьего хозяйства региона с XVII века по настоящее время. Он осуществил аналитический обзор работ о природных условиях региона, его охотничьих угодьях, системе особо охраняемых природных территорий, охотничьих видах млекопитающих и птиц.

Автор убедительно показал, что с самого начала освоения охотничьих ресурсов в XVII веке до XX века экономическая заинтересованность была главным стимулом развития охотничьего промысла. Эти традиции были продолжены и в советское время, когда разные государственные предприятия ПОСы, заготконторы, колхозы, совхозы, ГПХ, КЗПХ осуществляли охотниче-промысловую деятельность.

Все эти разделы диссертации написаны с различной степенью глубины исследования. Естественно, что наиболее подробно и достаточно глубоко исследованы данные об охотничьих угодьях и охотпользователях, приведены сведения об охотничьих видах млекопитающих, в первую очередь, пушных и некоторых представителях водно-болотной фауны. Показано, что в последние десятилетия резко возросла доля любительской и спортивной охоты и резко увеличилось число охотпользователей. С этими обстоятельствами связана необходимость более ответственного отношения к охотоведству, созданию охотхозяйств нового типа. С этим связаны основные работы В.В. Величенко, направленные на создание новой модели перехода к устойчивому развитию охотничьего хозяйства северных регионов. Этим определяется теоретическая и прикладная актуальность диссертации В.В. Величенко.

Как и в любой крупной научной работе в диссертации имеются недостатки. Это отсутствие в диссертации четкого разделения понятий профессиональной охоты по добыче пушно-промышленной продукции для решения задач продовольственного обеспечения местного населения, решения задач любительской, в первую очередь, спортивной охоты, особенно обеспечения туристских потребностей и создание системы их обустройства.

В целом, в диссертации выполнено интересное в научном и прикладном

отношении цельное экологическое исследование на актуальную тему.

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимировича соответствует требованиям, представленным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора биологических наук по специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение.

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Величенко Валерия Владимировича, исходя из нормативных документов Правительства РФ, Минобрнауки РФ и ВАК при Минобрнауки РФ, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ФГБНУ ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Должность: Научный руководитель ДНК-Дома  
научной коллaborации Н.Г. Соломонова СВФУ  
им. М.К. Аммосова, советник РАН, член-корр. РАН, д.б.н.  
03.00.16 – Экология, 03.00.08 - Зоология

*Подпись*

Никита Гаврилович Соломонов

Место работы: ФГАОУ ВО СВФУ им. М.К. Аммосова  
Адрес организации: 677027, г. Якутск, ул. Белинского, 58  
Телефон: 8-924-660-7672

Подпись Н.Г. Соломонова заверяю:

